

ОТЗЫВ
научного руководителя
на диссертацию Шрамковой Марии Николаевны
на тему: «Цели, средства и результаты процессуально-правового
регулирования: общетеоретический аспект» (Пятигорск, - 205 с.),
представленную на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история
права и государства; история учений о праве и государстве

Процессы продолжающейся модернизации правового регулирования различных сфер жизни современного российского общества демонстрируют в числе своих важнейших задач всемерную защиту прав, свобод и законных интересов граждан, демократизацию процессов принятия управлеченческих решений и дебюрократизацию механизмов реализации важнейших нормативно-правовых предписаний.

В отмеченной связи с уверенностью можно говорить о том, что особую, первостепенную роль в правовом обеспечении проводимых в настоящее время реформ играет эффективное процессуально-правовое регулирование, которое должно быть направлено, прежде всего, на формирование действенных и оптимальных юридических процедур и их реализацию. Процессуально-правовое регулирование - это отдельная разновидность правового регулирования, которая, в случае своей сбалансированности, позволяет различным участникам правоотношений чувствовать себя действительно защищенными с правовой точки зрения и без оглядки на бюрократические издержки стремиться реализовать свои правомерные интересы.

Сказанное позволяет с полной уверенностью говорить о том, что представленная к защите диссертация М.Н. Шрамковой посвящена актуальной и злободневной проблематике, а призма исследования процессуально-правового регулирования посредством его целей, средств и результатов дает автору возможность наиболее полно раскрыть потенциал процессуально-правового регулирования, равно как и вычленить серьезные погрешности сложившегося в настоящее время механизма процессуально-правового регулирования.

Несмотря на то, что проблемы, связанные с юридическим процессом и процессуально-правовыми нормами являются уже на протяжении достаточно длительного периода предметом изучения широкого круга ученых и специалистов, следует отметить, что комплексный общетеоретический анализ феноменов целей, средств и результатов процессуально-правового регулирования в их диалектической взаимосвязи на подобном научном уровне проведен впервые. Более того, именно в теории права сегодня ощущается явный недостаток глубоких исследований, посвященных целевому, инструментальному и результативному аспектам процессуально-правового регулирования.

Данное диссертационное исследование, на наш взгляд, в значительной степени отмеченный недостаток восполняет.

В представленной работе на высоком научном уровне проведен анализ природы и особенностей целей и функций процессуально-правового регулирования, рассмотрены проблемы понятия и признаков средств процессуально-правового регулирования и обоснованы основные классификационные подходы к их системе.

М.Н. Шрамковой удалось продемонстрировать особенности взаимосвязи и взаимодействия целей и средств в структуре механизма процессуально-правового регулирования, раскрыть закономерные свойства результатов процессуально-правового регулирования, разработать понятие эффективности процессуально-правового регулирования, обосновав критерии ее оценки и выявив основные факторы ее детерминации.

Помимо сказанного, автор представил научные рекомендации и предложения, направленные на совершенствование процессуально-правового регулирования в современном Российском государстве, обосновав основные пути повышения его эффективности.

Изложенное выше, на наш взгляд, позволяет судить не только о научной, но и о практической значимости предпринятого исследования.

В процессе работы над диссертационным исследованием М.Н. Шрамкова проявила серьезную настойчивость в научном поиске,

способность логично мыслить и обобщать получаемые данные, преломляя их к контексту исследования.

Диссертант продемонстрировал умение работать с обширной источниковой базой, грамотно анализировать как научную литературу, так и нормативно-правовые акты, в той или иной степени затрагивающие целевой, инструментальный и результативный аспекты процессуально-правового регулирования. Неоднократно автор обращался и к материалам правоприменительной практики, увязывая теоретические концепции с юридической действительностью.

М.Н. Шрамкова убедительно доказала способность формулировать нестандартные, но аргументированные выводы и обобщения, доказывать свою точку зрения, признавая сильные стороны в позициях сторон, с которыми ведет дискуссию.

Отмеченные качества диссертанта позволили ему четко и поэтапно решить все те задачи, которые были поставлены перед представленной к защите работой, грамотно сформулировать положения, выносимые на защиту, обосновать новизну, а также теоретическую и практическую значимость работы.

На протяжении всего процесса написания диссертации М.Н. Шрамкова конструктивно реагировала на критику, постоянно стремилась усовершенствовать исследование, насытить его прикладными аспектами с тем, чтобы результаты проведенного анализа обогатили не только теорию права, но и уже сегодня были полезны практическим работникам, непосредственно участвующим в различных юридических процедурах.

Большинство аспектов диссертации получили хорошую научную апробацию. М.Н. Шрамкова неоднократно выступала с докладами по теме диссертационного исследования на заседаниях кафедры государственно-правовых дисциплин Пятигорского государственного гуманитарно-технологического университета, на научно-практических конференциях и на научно-методологических семинарах, проводимых в Саратове, Самаре, Пятигорске,

Минеральных Водах. Основные положения исследования отражены также и в публикациях автора.

Диссертационная работа Шрамковой Марии Николаевны на тему: «Цели, средства и результаты процессуально-правового регулирования: общетеоретический аспект», представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук абзацем 2 п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, является единолично выполненным и завершенным исследованием.

Шрамкова Мария Николаевна заслуживает присуждения ей степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

9 июня 2014г.

**Профессор кафедры
правового обеспечения управленческой деятельности
Московского государственного института
международных отношений (университета) МИД России,
доктор юридических наук, доцент**

В.В. Субочев

119454 г. Москва, проспект Вернадского, 76,
тел.: (495) 434-92-49;
e-mail: r3172@yandex.ru

